

**Заместителю Министра здравоохранения РФ
Яковлевой Татьяне Владимировне**

Глубокоуважаемая Татьяна Владимировна!

В настоящее время в России продолжают нарастать негативные тенденции, связанные с увеличением количества бесплодных семейных пар и ухудшением общего и репродуктивного здоровья детей и подростков. Кроме этого, отсутствует система подготовки семейных пар к естественному и искусственному зачатиям. В свою очередь, это приводит к частым осложнениям со стороны матери и плода, особенно в результате применения циклов ЭКО (приложение 1).

Поэтому, мы считаем крайне необходимым усовершенствовать подходы, позволяющие тщательно готовить семейные пары, в первую очередь, к естественному оплодотворению и только, как крайний вариант, - к искусственному зачатию.

Принимая во внимание социальную значимость возрастающих репродуктивных нарушений молодёжи в Северо-Западном регионе РФ и имеющийся научно-практический опыт наших специалистов по оздоровлению детского, подросткового населения и молодых семейных пар, предлагаем проект, включающий систему подготовки семейных пар к зачатию здорового ребёнка (обоснование проекта в приложении 2).

Для этого необходимо:

- ввести в новый приказ или в номенклатуру специальностей приказа №210н от 23.04.09 г. и приложение с квалификационными требованиями приказа МЗиСР РФ № 415н от 7.07.2009 г. специальность «репродуктолог» через профессиональную переподготовку или прохождение ординатуры по репродуктологии, сформированную на базе основной специальности – акушер-гинеколог (приложение 3);

- учредить образовательную систему (на базе имеющихся государственных медицинских университетов) по подготовке, переподготовке и усовершенствованию медицинских кадров, в первую очередь, для поликлинического звена по специальности «репродуктолог» (обоснование специальности в приложении 4);

- ввести должность «репродуктолог» в состав поликлиник, центров семьи и брака, центров здоровья, центров ЭКО - для подготовки семейных пар к беременности. При этом возможно использование уже имеющихся в штате акушеров-гинекологов после их переподготовки или ординатуры. Часть функционирующих в поликлинической системе центров здоровья перепрофилировать в учреждения, занимающиеся, в большей степени, повышением репродуктивного здоровья семейных пар;

- учредить стандарты деятельности специалистов-репродуктологов в амбулаторно-поликлинической системе практического здравоохранения;

- учредить тематическое усовершенствование по репродуктологии специалистов (урологов и эндокринологов), взаимодействующих по отработанным стандартам с репродуктологами в системе подготовки семейных пар;

- создать сеть студий для проведения видеоконференций (телефестов) во всех регионах России (в первую очередь в образовательных учреждениях и учреждениях практического здравоохранения) для дистанционного обучения врачей и обмена опытом. Это позволит сэкономить время и средства, затрачиваемые на выезды врачей и преподавателей по образовательным программам.

Результатом деятельности ученых – специалистов Санкт-Петербурга за 10 лет, явилась разработка высокоэффективной модели работы репродуктологов, на контингенте семейных пар, по диагностике, лечению и профилактике мужского и женского бесплодия (справка-доклад в приложении 5).

Необходимо отметить, что в Великобритании и в Евросоюзе уже давно введена дополнительная специализация врачей по направлению «Репродуктивная медицина»; в странах Ев-

росоюза также введено близкое к этой специализации направление «Сексуальное и репродуктивное здоровье».

По мнению многих ведущих специалистов-организаторов здравоохранения России и на наш взгляд, **введение проекта позволит:**

1) улучшить состояние здоровья молодых семейных пар и увеличить количество зачатий естественным путём; 2) снизить осложнения во время беременности и после родов; 3) уменьшить смертность новорожденных и качественно улучшить состояние здоровья детей; 4) проводить более тщательный отбор и подготовку семейных пар к вспомогательным репродуктивным технологиям, повышая их эффективность, а также существенно уменьшить осложнения со стороны беременных, новорожденных и детей – как результат их применения; 5) экономить государственные средства, расходующиеся на проведение вспомогательных репродуктивных технологий, а также на лечение и содержание больных новорожденных и детей.

С учетом вышеизложенного, просим Вас рассмотреть возможность введения проекта, включающего систему подготовки семейных пар к зачатию здоровых детей, в практическое здравоохранение в масштабах Российской Федерации. Основными элементами этой системы являются:

- 1) введение специальности «репродуктолог» на базе основной специальности - акушер-гинеколог;
- 2) подготовка врачей-репродуктологов на последипломном уровне из акушеров - гинекологов;
- 3) регламентация их деятельности в амбулаторно-поликлинических учреждениях практического здравоохранения;
- 4) введение стандартов деятельности репродуктологов;
- 5) тематическое усовершенствование по репродуктологии урологов и эндокринологов, взаимодействующих с репродуктологами в системе подготовки семейных пар.

Предлагаем нашу всестороннюю помочь в отработке всех регламентирующих документов.

Отзывы ведущих специалистов прилагаем (приложения 6-11).

Введение проекта позволит изучать репродуктивное здоровье населения нашей страны не только на индивидуальном, но и на популяционном уровне. Это обеспечит возможность более эффективной работы по прогнозированию и профилактике репродуктивных нарушений.

Декан медико-профилактического факультета СЗГМУ им. И.И. Мечникова, заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор, академик РАЕН

Зуева Л.П.

Заведующая кафедрой акушерства, гинекологии, перинатологии и репродуктологии ГБОУ ВПО СЗГМУ им. И.И.Мечникова, доктор медицинских наук, профессор

Тагарова Н.А.

Руководитель курса усовершенствования врачей по репродуктологии кафедры акушерства, гинекологии, перинатологии и репродуктологии ГБОУ ВПО СЗГМУ им. И.И.Мечникова, заместитель директора Северо-западного института андрологии по лечебной работе, доктор медицинских наук, профессор

Рищук С.В.

Доктор медицинских наук, профессор кафедры акушерства, гинекологии, перинатологии и репродуктологии ГБОУ ВПО СЗГМУ им. И.И.Мечникова, директор Северо-западного института андрологии

Мирский В.Е.